

# 爱“折腾”，西点技艺统统拿下

## ——并州技术能手杨雪娇小记

头天夜里，城市南部很小的范围落了雪，多数人并没有察觉。杨雪娇指着校园里草丛里的一小片白：看，还有没融化的雪。只一点点，空气中已添了湿润的味道。

这是山西大众高级技工学校的校园。杨雪娇刚刚下课，身旁的西点烘焙实训室里，几十名学生还沉浸在课程中，对着面前台上新裱的奶油花边叽叽喳喳，杨老师今天的授课内容很新鲜。

“十几年前，我也是这个年龄，也是在这样的场景中开始了实现梦想的第一步。”杨雪娇说的是2007年，那时她15岁，初中毕业，想学一门技能。那一年，山西省经贸学校在太原首设西点专业，杨雪娇成为最早的一批西点制作学生。在杨雪娇眼里，那些从省外学到西点技艺，再讲授和演示给学生的老师们，简直就是“神一般的存在”。杨雪娇把自己的梦想贴到了班里的“梦想树”上——成为像老师一样的人。

西点制作难吗？

单说做出来，一点也不难，面粉、奶油、乳酪、糖粉，就这些简单的原料，可以制作出无



数种美味的食物。但是要达成“好”，还真不是件容易的事，需要每天大量的实操练习，从每一次的产品制作中找到方法。

学习两年后，“好利来”到学校要人，杨雪娇作为10名优秀者进入了心仪的西点企业工作。“这才知道，学校所学和市场需求还是差距很大，主要是速度跟不上，需要接轨。”从跟着师傅当学徒开始，到一级师傅、二级师傅，再到裱花组长，杨雪娇终于有了带学员的资格。她说，那几年的经历，让她目睹了一个食品企业对产品标准度的严苛要求，这些经验，也让她在成为技工学校西点专业的教师后，对学生作品的要求不再只是检测外观，而是同时输入速度要求和产品内在品质这些概念，让他们更好更快步入未来。

杨雪娇简短的个人经历中，还有“新东方烹饪学校西点负责人”“自行创业梦工坊烘焙工作室”“咖啡品鉴师”“翻糖师认证”等，不禁感叹：这是一个多爱“折腾”的人啊！

西点企业的工作很忙碌，无暇顾及身体不好的妈妈和年幼的弟弟，杨雪娇忍痛割爱，选择辞职，到相对有自由时间的职校代课。正是这样的历练，当“全民培训”之风劲吹时，她才可以游刃有余受聘去古交等基层县市做短期培训，为没有工作又渴求学习一技之

长的人们送去专业技能。“7天的短训能学成吗？”“可以带入门，了解这个行业，简单的泡芙、蛋糕基本学会了，想深入，就继续学。”

参加第二届太原市职业技能大赛的时候，杨雪娇已经在山西大众高级技工学校西点烘焙专业任教近两年。积累了10年，她看好职业教育的未来，也看好自己专业方面的成长，她一直记得曾经的梦想——成为老师那样的人。

大赛试题是按世赛标准设定的，通常中餐项目才有的糖艺出现在这次的西点项目中，还有西点高端种类的“翻糖”糖人捏塑技艺，也出现在了竞赛内容中，最后一项才是西点师最基本的裱花蛋糕制作。比赛技术文件提前十几天下发，看到前两项生疏的内容，很多选手只能临时抱佛脚，杨雪娇却是“每临大事有静气”，因为这几年她利用各种空闲时间，跑外地自费学，把这些技艺统统拿下了。她手机相册的图片中，有两幅以“抗疫”为主题的大赛现场完成作品，翻糖做的“生命之花”晶莹剔透，裱花蛋糕上的“生命之花”娇艳繁盛。这些精美的制作，让她赢得了糖艺/西点项目的第一名。

“参赛对技能提升的促进作用非常大，我以后要带着学生们一起，多多参加各种技能比赛，让他们成长的速度更快些。”说这些话的时候，杨雪娇的眼里有光。 记者 李晓井 文/摄



### 并州技能之星

8

### 聚焦疫情防控

#### 省疾控中心发布提示

## 两节将至 倡导就地过年

本报讯(记者 魏薇)近期,内蒙古、黑龙江、浙江、陕西等地出现本土疫情,其中浙江三地疫情病例增长快,且传播扩散风险高。加之元旦、春节将至,人员流动加大,省疾病预防控制中心发布提示,请公众留意近期疫情,倡导就地过年。

目前,国内疫情防控形势复杂严峻,而且元旦、春节将至,人员流动加大、流感等呼吸道传染病高发、新冠病毒变异等多重因素叠加,省疾控中心提醒公众

非必要不出省,返晋后按规定落实相关医学隔离观察措施。特别是近14天内有绍兴、宁波、杭州三地旅居史的人员,要在机场、火车站等第一落点进行检疫信息登记,并接受48小时内核酸检测阴性证明查验。所有跨省出行人员返晋后,主动做一次核酸检测,同时做好个人健康监测。

同时,倡导就地过节过年。倡导机关、事业单位和国有企业干部职工要率先垂

范,尽量在本地过节过年,以减少人员流动带来的疫情传播风险。

而且“两节”将至,公众在节日期间,聚餐娱乐要注意劳逸结合。饮食荤素搭配,选购生鲜食品时,请到正规的超市或市场,避免用手直接接触;要注意产品的生产日期、保质期、检疫证明等食品标签内容。疫情常态化防控和疫苗接种仍不能放松,为三晋人民身体健康和经济社会高质量发展保驾护航。

#### 市疫情防控办提示

## 留意疫情形势 抵并及时报备

本报讯(记者 魏薇)12月12日,西安市报告一名医疗机构工作人员在定期核酸检测中检出阳性,该病例的感染源头仍在调查。为有效防控新冠肺炎输入风险,市疫情防控办发出提示,请公众随时留意疫情形势,抵并及时报备。

请11月28日以来有西安市旅居史的

人员,主动向所在社区(村)、所属单位、所住酒店报备,按照“填平补齐”原则自返(抵)并之日起计算配合做好7天居家隔离医学观察等防控措施,在调整风险等级后按相应风险等级落实管控措施。

广大市民应密切关注国际国内疫情发展动态,尤其是中高风险地区 and 近14天内

有病例报告的区域,非必要不前往疫情风险地区。提高个人防护意识,如出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,需及时就诊,并主动告知旅居史、接触史。

同时,请各县(市、区)保持高度警惕,加强境外、省外返乡人员排查,分类落实健康管理管控措施,严防输入疫情发生。

#### 中国旅游集团20强评出

## 山西文旅集团入选

本报讯(记者 贾尚志)12日,“2021中国旅游集团化发展论坛”开幕。会上,2021中国旅游集团20强发布,山西文旅集团入选。

中国旅游集团化发展论坛已成功举办十二届,本届论坛由中国旅游研究院和中国旅游协会主办。会上发布了《中国旅游

集团化发展报告2021》和2021中国旅游集团20强及提名名单,以及典型案例、项目等研究成果。山西文旅集团连续三年入选中国旅游集团20强。

山西文旅集团成立以来,文旅主营收入增长3.5倍,文旅主业资产增长20倍,托

管运营景区13个,直营及托管运营酒店27家,形成景区运营、酒店管理、智慧旅游、康养板块、海外园区等八大主业板块,打造了国家旅游科技示范园区“山西文旅数字文旅体验馆”、国家夜间文旅消费集聚区“《又见平遥》文化产业园”等文旅项目。

#### 北营街道

## 扎实推进“房产清零”

本报讯(记者 王丹 通讯员 郭佳丽)连日来,小店区北营街道工作人员放弃双休、多样宣传,以贴心服务扎实推进房屋产权登记确权颁证“清零行动”。

主要领导亲自抓,会议推进见实效。北营街道主动与每个项目的负责人对接,提前掌握情况;多次组织班子成员、街道相关人员和项目负责人,召开专题会研究部署,及时分析研判堵点、难点,提出解决方案;街道党政负责人每天下午5点组织社区人员召开例会,掌握当天清零进度、制定次日清零计划、分析研究清零办法,逐个走访小区督导核实情况。

多样宣传全覆盖,多方告知无死角。各社区通过悬挂条幅、搭建拱门、响起小喇叭、亮起电子屏等方式,扩大宣传覆盖面、营造浓厚氛围,让住户人人知晓,引起开发商重视;社区“两委”或当起“门卫”,或深入楼宇开展宣传,登记户主相关信息,在微信群主群发放相关资料,动员业主转发提高知晓率。

贴心服务点对点,帮办代办提效率。龙保、电修、山毛等社区安排专车,接送业主到政务大厅办证,同时安排社区人员点对点协调,指导业主顺利办理相关手续;对于身处外地无法回并办理的业主,万科城、田和等社区帮其收集整理、免费复印各种资料,与代办公司或开发商对接,努力帮助他们早日登记,提高办证效率,尽力确保此项工作无遗漏。